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Prognoza pe termen mediu 2026‐2029, varianta de primăvară 
 

A. Context internaţional şi riscuri 
 

Incertitudinile şi riscurile negative la adresa perspectivelor economice s-au intensificat la începutul 
anului 2026 la nivel mondial şi regional pe fondul conflictului prelungit din Ucraina şi a escaladării unui 
nou conflict în Orientul Mijlociu. Acesta a generat un şoc energetic cu impact asupra tuturor statelor 
importatoare de petrol, gaze naturale şi combustibili din regiune, perturbând, pe lângă aprovizionarea cu 
produse energetice, şi lanţurile globale de îngrăşăminte chimice şi alte produse care tranzitează regiunea. 

Impactul a fost resimţit cu precădere de ţările asiatice dependente de petrolul şi gazele naturale 
din zonă, preţurile produselor energetice având o reacţie rapidă, atingând în al doilea trimestru al anului 
curent maxime istorice. Ulterior, efectul asupra creşterii preţurilor s-a propagat şi în alte regiuni ale 
globului, aşteptările instituţiilor internaţionale fiind de decelerare a creşterii economice în majoritatea 
economiilor. Totodată, întreruperile în aprovizionarea cu îngrăşăminte chimice pe rutele din regiune ar 
putea afecta producţia agricolă din ţările importatoare, punând o presiune suplimentară pe preţurile 
produselor agricole şi alimentare. 

În această situaţie, prognoza Băncii Mondiale pentru Europa Centrală publicată în luna aprilie a 
marcat corecții negative față de estimările de la începutul anului, cu 0,3 puncte procentuale pentru 2026 - 
2027. Ajustările s-au aplicat tuturor țărilor din regiune (România, Croația, Bulgaria și Polonia). În luna 
ianuarie, Banca Mondială estima că economia mondială va crește cu 2,6% în 2026 și 2,7% în anul 2027, 
așteptările fiind ridicate pe fondul rezilienței semnificative a acesteia în anul 2025 în fața noii politici 
comerciale a Statelor Unite și a tensiunilor geopolitice. Pentru țările din Europa Centrală, se așteptă un 
avans de 2,7% în 2026 și menținerea unui nivel apropiat și în anul viitor.  

Recent, Comisia Europeană a revizuit negativ prognoza pentru economiile Uniunii Europene cu 0,3 
puncte procentuale, până la 1,1% pentru 2026 și la 1,4% pentru anul viitor, iar pentru zona euro la 0,9% și 
1,2%, sub nivelul prognozat în toamnă. Revizuirile au fost făcute pentru majoritatea statelor membre. 

Proiecțiile de creștere economică ale Comisiei Europene pentru statele UE (%) 

  
Prognoza de 
toamnă 2025 

Prognoza de 
primăvară 2026 

 2026 2027 2026 2027 
Economia mondială  3,1 3,2 2,8 3,2 
UE 1,4 1,5 1,1 1,4 
Zona Euro 1,2 1,4 0,9 1,2 
Germania 1,2 1,2 0,6 0,9 
Franța 0,9 1,1 0,8 1,1 
Italia 0,8 0,8 0,5 0,6 

Sursa: Prognozele Comisiei Europene 
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Pentru România, Banca Mondială a prevăzut o creștere economică de 0,5% pentru acest an, cu 0,8 
puncte procentuale sub nivelul estimat în luna ianuarie, urmând o revenire la 1,4% în 2027. Banca 
Mondială consideră că investițiile publice, inclusiv din surse UE, vor compensa parțial reducerea 
consumului, care a avut loc pe fondul eforturilor de ajustare fiscală ale guvernului. 

Comisia Europeană estimează că economia României va crește marginal în anul 2026 comparativ 
cu anul precedent, aproape de stagnare a activităţii (+0,1%), urmând a accelera la 2,3% în 2027. Eforturile 
de consolidare fiscală și inflația ridicată, alimentată de creșterea prețurilor la produsele energetice, vor 
reduce consumul intern. Investițiile finanțate din fonduri europene și exporturile nete vor avea o 
contribuţie pozitivă, atenuând pierderile determinate de reducerea consumului. 

Relansarea din 2027 va fi susținută de reducerea inflației și de condițiile de finanțare mai 
favorabile. Șomajul va crește moderat în 2026, urmând să se reducă în 2027 la 5,9%. Deficitul de cont 
curent se va îmbunătăți la 6,4% din PIB pe orizontul de prognoză.  

Estimările Băncii Mondiale și Comisiei Europene privind creșterea economică  
pentru țările din Europa Centrală 

- modificări procentuale faţă de anul anterior - 
 Banca Mondială 

Aprilie 2026 
Comisia Europeană 

Noiembrie 2025 
Comisia Europeană 

Mai 2026 
 2026 2027 2026 2027 2026 2027 
Bulgaria 2,6 2,9 2,7 2,1 2,5 2,2 
Croația 2,6 2,5 2,9 2,5 2,7 2,5 
Polonia 3,1 2,6 3,5 2,8 3,5 2,8 
România  0,5 1,4 1,1 2,1 0,1 2,3 
Sursa: Banca Mondială - Prognoza economică pentru Europa şi Asia Centrală; Comisia 
Europeană - Prognozele de toamnă 2025 şi primăvară 2026 

 

Principalele riscuri 

Riscurile sunt înclinate către ajustarea descendentă a perspectivelor economice și sunt legate în 
principal de evoluția conflictului din Orientul Mijlociu și de implicațiile acestuia asupra piețelor globale de 
energie. Un conflict prelungit și o redresare mai lentă a ofertei poate genera presiuni inflaționiste 
puternice și o creștere economică mai redusă. Persistența inflației pentru o perioadă mai lungă de timp 
poate determina reducerea și mai accentuată a consumului, în timp ce firmele vor fi și mai precaute în 
privința investițiilor. 

Regiunea Golfului furnizează produse petroliere rafinate pentru transport și încălzire, putând 
genera efecte de propagare de-a lungul lanțurilor globale de producție și aprovizionare. Îngreunarea 
accesului la îngrășăminte poate afecta agricultura și industria alimentară, care pot fi perturbate și de 
apariția unor eventuale șocuri climatice. 
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Accelerarea implementării reformelor structurale care vizează competitivitatea și potențialul de 
creștere al UE rămâne principalul risc în sens ascendent pentru prognoză. Totodată, progrese ferme în 
tranziția energetică pot consolida suplimentar reziliența economică. Soluționarea războiului din Ucraina 
poate avea un impact pozitiv asupra creşterii globale şi economiei statelor membre ale UE.  

 
B. Considerente privind estimările pe termen mediu 

 

Perspectivele macroeconomice pe termen mediu au fost elaborate într-un context geopolitic 
dificil, cu incertitudini amplificate de intensificarea conflictului din Orientul Mijlociu, care a condus la un 
șoc energetic major pe piața globală. Efectul inflaționist produs de creșterea prețurilor la combustibili s-a 
suprapus peste eforturile interne de corecție a dezechilibrelor macroeconomice prin continuarea aplicării 
măsurilor de consolidare bugetară, ceea ce a generat o deteriorare a perspectivelor pentru anul curent. 

 O altă cauză a ajustării negative a prognozelor o constituie datele semnal publicate de Institutul 
Național de Statistică privind contracția PIB-ului din trimestrul I cu 1,7% față de trimestrul corespunzător 
din anul anterior ca serie brută și cu 0,2% comparativ cu ultimul trimestru din 2025 ca serie ajustată 
sezonier. 

 La acestea se adaugă rezultatele sub așteptări ale unor indicatori cu frecvență ridicată din primele 
trei luni ale anului, în special pentru cei care reflectă consumul gospodăriilor populației (comerțul cu 
amănuntul, serviciile populației, câștigurile salariale, etc.) 

 Astfel, pentru anul 2026 se estimează o corecție descendentă a avansului economic cu 0,9 
puncte procentuale, de la 1,0% în estimarea anterioară la 0,1%, pentru condiţiile macroeconomice 
actuale. Pe de altă parte, deflatorul PIB se revizuieşte pozitiv cu 1,1 puncte procentuale, în corelaţie cu 
majorarea inflaţiei medii anuale. Deviațiile de sens contrar efectuate în cadrul acestui scenariu 
macroeconomic vor tinde să se compenseze reciproc, cu un plus pe creșterea nominală a produsului 
intern brut. 

 Pe latura ofertei, cvasi-stagnarea economică prevăzută pentru anul în curs a avut în vedere o 
continuare a tendinței de restrângere a valorii adăugate brute în industrie, manifestată în ultimii 4 ani, 
pierderile de competitivitate ca urmare a majorării costurilor, în special cele energetice, conducând la 
întârzierea procesului de revenire în teritoriu pozitiv. Ca urmare, rata valorii adăugate brute a fost 
estimată la -0,3%, suportând o revizuire în scădere cu 0,8 puncte procentuale. 

 Și pentru sectorul serviciilor se estimează o evoluție nefavorabilă, impactul măsurilor de 
consolidare fiscală fiind mai pregnant la anumite categorii de servicii, în special cele destinate 
consumatorilor casnici. 

 În același timp, construcțiile confirmă poziția de cel mai dinamic sector, susținut în special de 
componenta construcțiilor inginerești, stimulate de absorbția fondurilor europene, cât și de o revenire a 
construcțiilor rezidențiale înregistrată în prima parte a anului.  
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Pe partea de cheltuieli, având în vedere efectele mai pronunțate induse de aplicarea măsurilor de 
consolidare fiscală, peste care s-a suprapus impactul inflaționist al conflictului din Orientul Mijlociu, s-a 
estimat o temperare a consumului privat în anul 2026 mai pronunțată decât cea prognozată anterior, 
determinând o contribuție negativă asupra creșterii economice. În contextul încheierii Programului 
Național de Redresare și Reziliență în luna august, se menține ipoteza unei accelerări de ritm în ceea ce 
privește absorbția fondurilor alocate prin instrumentul „Next Generation EU” care, printr-o gestionare 
responsabilă, vor genera un avans de 4,2% al investițiilor brute. Formarea brută de capital rămâne, în 
continuare, principalul susținător al cererii interne. Cu toate acestea, persistă riscul materializării unei 
utilizări insuficiente a fondurilor europene, ceea ce ar constitui o vulnerabilitate asupra evoluției 
procesului investițional și implicit asupra creșterii economice.  

Dinamicile schimburilor internaționale au fost estimate descendent, ca urmare a deteriorării 
previziunilor privind creșterea economică a principalilor parteneri externi, dar și a perturbărilor lanțurilor 
de aprovizionare ca urmare a conflictelor globale. Exportul net va avea un impact pozitiv ca urmare a 
majorării cu 1,7% a exportului de bunuri și servicii, concomitent cu o cvasi-stagnare a importului de 
bunuri și servicii (+0,1%), rezultată din restrângerea cererii interne.  

Pe termen mediu, se mențin neschimbate estimările pentru creșterea economică, pe ansamblul 
perioadei 2027 – 2029, ritmul mediu anual pentru produsul intern brut fiind de 2,2%, susținut, în 
principal, de continuarea dezvoltării procesului investiţional. 

 
Evoluţia PIB pe sectoare 

 
 
Pe partea ofertei, creşterea se bazează pe o evoluţie peste nivelul PIB a construcţiilor, dinamica 

medie anuală fiind de 2,8%. Concomitent, se așteaptă redresarea treptată a sectorului industrial și 
intrarea în teritoriu pozitiv, susținând astfel avansul economiei. Pentru sectorul terțiar se prevede o 
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revigorare după evoluțiile modeste din perioada 2025- 2026 prin dezvoltarea cu precădere a activităților 
moderne cu plus valoare ridicată, fiind estimat un ritm mediu anual de 2,1%  și cel mai mare aport la 
creșterea economică. 

Pe partea cererii, investițiile brute, cu un ritm mediu anul de 2,7%, vor continua să reprezinte 
pilonul de susținere al creșterii economice, o atenție deosebită acordându-se alocării resurselor 
disponibile, atât din fonduri europene, cât și guvernamentale și private, pentru finalizarea proiectelor 
majore de infrastructură. Consumul privat, după declinul din 2026, va avansa cu un ritm mediu anual 
peste cel al produsului intern brut, ca urmare a reducerii treptate a efectelor consolidării bugetare. 
Exportul net va avea, pe termen mediu, o contribuție uşor negativă la creșterea economică, dinamica 
medie a importului de bunuri și servicii devansând-o pe cea a exportului de bunuri și servicii în urma 
revenirii cererii interne. 

Prognoza macroeconomică este supusă, însă, unui grad ridicat de incertitudine, persistența 
conflictului din Orientul Mijlociu, abaterea de la reformele privind consolidarea bugetară sau 
înăsprirea politicilor comerciale internaționale constituind riscuri de deteriorare a echilibrelor 
macroeconomice. 

Estimările privind inflația în anul curent s-au revizuit ascendent, cu 1,7 puncte procentuale 
pentru sfârșitul anului, și cu 1,4% ca medie anuală, ca urmare a intensificării conflictului din Orientul 
Mijlociu. Impactul s‐a resimțit în prima etapă la nivelul grupei de combustibili, urmând ca efectele de 
runda a doua să se regăsească treptat și în prețul celorlalte categorii de bunuri și servicii, în special cele 
de transport. Traiectoria dezinflaționistă, întreruptă în luna martie, este de așteptat a se relua din 
trimestrul III, odată cu eliminarea efectelor statistice ale creșterii tarifelor la energia electrică și 
aplicarea noilor cote de TVA și accize. În scenariul actual s-a modificat și prognoza pentru cursul de 
schimb, luându-se în calcul majorările consistente din  luna mai. Trendul descendent al inflaţiei se 
menţine pe orizontul de prognoză, dar majorările din acest an se vor regăsi și în media anuală a anului 
următor. Persistă însă riscul exercitării unor presiuni suplimentare asupra creșterii prețurilor de consum 
pentru anul 2027, provenind din reliberalizarea prețurilor pentru gazele naturale și renunțarea la 
plafonarea adaosului comercial pentru produsele alimentare de bază. Aceste șocuri ar putea produce o 
temperare a procesului dezinflaționist și o inhibare a consumului gospodăriilor populației. 

Corecții au fost operate și în cazul prețurilor produselor industriale şi a costului în construcţii, ca 
urmare a evoluţiilor din primele luni ale anului curent și sub presiunea prețurilor energetice și a 
materiilor prime. Aceste majorări, alături de creșterea inflației, au condus la corecția ascendentă a 
deflatorului PIB. 

Deficitul de cont curent a fost estimat a se corecta pe termen mediu mai pregnant în anul 2026, 
fiind susținut atât de măsurile de reducere a deficitului bugetar, de o cerere internă în scădere, de o 
absorbție în creștere a fondurilor europene, cât și de îmbunătățirea competitivității externe a bunurilor 
autohtone. Proiecțiile privind ameliorarea balanței de plăți iau în calcul o revenire graduală a 
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contextului european și internațional şi o revigorare a cererii externe, care vor stimula relațiile 
comerciale și sectorul serviciilor. 

Începând cu a doua parte a anului 2025, piața muncii din România a fost caracterizată de o 
încetinire generală a recrutărilor și o prudență sporită a angajatorilor pe fondul climatului economic 
incert, estimările numărului mediu de salariați pentru anul 2026 indicând un declin de circa 28 mii 
persoane, conducând la o creștere a ratei șomajului BIM până la 6,3%. 

Pe termen mediu, piața muncii va urma o traiectorie pozitivă, oferind perspective mai bune 
pentru toate categoriile salariale, astfel încât, în intervalul 2027‐2029 populația ocupată va avansa cu un 
ritm mediu de 0,4%. În cadrul acesteia, numărul de salariați se va majora cu un ritm de 0,8%, în timp 
ce alte categorii de populație ocupată, în principal lucrătorii pe cont propriu, se vor confrunta cu o 
ajustare marginală. Rata șomajului BIM va continua să scadă ușor și este estimată să ajungă la 5,3% la 
finalul orizontului de prognoză. 

Ajustările salariale în anul 2026, vor fi temperate de necesitatea echilibrului fiscal și de presiunile 
inflaționiste. Sectorul concurențial va avea un aport pozitiv asupra mediei salariale, prin retenția 
salariaților în industrii cheie, în timp ce sectorul bugetar va stagna la nivelul din decembrie 2025. Câștigul 
salarial real se va menține în teritoriu negativ, fiind determinat de interacțiunea dintre creșterile 
nominale moderate ale câștigurilor și dinamica prețurilor. Deși ajustările la salariul minim brut aduc un 
impuls favorabil asupra veniturilor disponibile, efectul asupra puterii de cumpărare rămâne limitat.  

Pentru anul 2026, câștigul salarial mediu brut este estimat să se majoreze cu 5,8%, până la un 
nivel de 9.217 lei, ceea ce reprezintă o creștere moderată pe fondul măsurilor de echilibrare a 
cheltuielilor salariale. Majorarea salariului minim de la 1 iulie 2026 cu 6,8%, până la un nivel de 4325 lei, 
va stimula veniturile de bază pentru o parte semnificativă a forței de muncă, cu efect moderat asupra 
mediei generale, dar cu perspective de dinamizare a economiei (H.G.nr.146/2026). 

În anul 2027, câștigurile salariale ar putea marca o relansare echilibrată peste inflaţie, 
dependentă de succesul consolidării fiscale și de reducerea presiunilor inflaționiste. În sectorul 
concurențial, ritmul va fi diferit: industriile competitive vor continua să atragă forță de muncă cu salarii 
motivante, în timp ce sectoarele tradiționale vor urmări trenduri mai prudente, influențate de costurile 
muncii. 

Pe termen mediu, rata medie anuală a câștigului salarial brut va fi de 5,9%, în acord cu asigurarea 
creșterii puterii de cumpărare cu circa 2,6%. Câștigurile salariale vor evolua într-un sens general favorabil, 
dar într-un ritm de creștere mai prudent și diferențiat pe categorii profesionale.  
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C. Evoluţiile pe termen scurt care au stat la baza prognozei macroeconomice 

 
Presiunile inflaționiste au înregistrat o intensificare semnificativă la începutul anului 2026. După 

o medie de 9,6% în primul trimestru, traiectoria ascendentă a prețurilor a depășit pragul de 10% în luna 
aprilie, ajungând la un avans anual de 10,7%, pe fondul efectului cumulat al majorărilor de preț din 
ultimele 12 luni, care includ liberalizarea pieței energiei electrice, creșterea cotelor de TVA și a accizelor, 
precum și scumpirea combustibililor, indusă de tensiunile geopolitice din Orientul Mijlociu.  

În structură, inflația anuală (aprilie 2026/aprilie 2025) a fost susținută de majorarea prețurilor la 
servicii (+13,0%) și bunuri nealimentare (+12,0%), în timp ce alimentele au înregistrat o dinamică mai 
moderată (+7,4%), dar încă ridicată. Cele mai importante creșteri anuale au fost consemnate la energia 
electrică (+54,2%), chirii (+43,8%) și combustibili, în special motorină (+32,7%) și benzină (+22,4%), 
reflectând impactul direct al costurilor energetice și al măsurilor fiscale asupra dinamicii prețurilor. În 
segmentul alimentar, cele mai mari scumpiri au fost înregistrate la cafea (+21,8%), ouă (+14,8%), carne 
de bovine (+12,2%), fructe proaspete (+11,8%), lapte de vacă (+11,0%), în timp ce alte produse de bază 
au continuat să înregistreze creșteri mai moderate. 

La nivel sectorial, cele mai recente date privind indicatorii cu frecvență ridicată indică o 
încetinire a activității economice în majoritatea sectoarelor, pe fondul moderării cererii interne, al 
presiunilor persistente asupra costurilor și al unui context economic marcat de incertitudini, scăderi 
pronunțate fiind înregistrate în serviciile pentru populație, comerțul cu amănuntul, transporturi și 
sectorul IT sau anumite ramuri industriale. 

(%) faţă de perioada similară 

Indicatori sectoriali 2024 T1_25 T2_25 T3_25 T4_25 2025 T1_26 

  Producția industrială -1,6 -3,7 -0,2 0,9 -0,4 -0,9 -2,0 
  Lucrările de construcții -5,9 10,6 3,2 14,4 5,0 8,0 8,2 
Volumul cifrei de afaceri în:        
‐ Comerțul cu amănuntul 8,6 3,5 1,9 -0,2 -3,6 0,2 -5,8 
‐ Serviciile pentru populație -0,9 -2,4 2,6 -3,2 -5,5 -2,2 -9,9 
‐ Transporturi -7,3 3,9 -6,9 3,9 -1,1 -0,2 -5,4 
- Activități de servicii informatice -4,1 -5,0 -3,8 15,0 14,9 4,8 -5,6 

Sursa: INS  
 

Perspectivele de redresare solidă a industriei rămân încă rezervate, ținând cont de continuarea 
conflictului din Ucraina, tensiunile din Orientul Mijlociu, de incertitudinile asociate politicilor comerciale 
globale, precum și de menținerea unor costuri ridicate ale energiei. În același timp, redresarea cererii 
externe se conturează lent, în special din partea principalilor parteneri comerciali ai României, ceea ce 
continuă să afecteze dinamica generală de creștere a activității industriale pe termen scurt. 



 
 

 

8 

Datele pe trimestrul I 2026 situează volumul producției industriale în teritoriul negativ, cu o 
dinamică de ‐2,0%, scăderea fiind determinată, în principal, de contracțiile din industria prelucrătoare (-
3,3%) și cea extractivă (-1,0%). Cele mai afectate ramuri au fost fabricarea produselor de cocserie și a 
produselor obținute din prelucrarea țițeiului (-26,7%), extracția cărbunelui superior și inferior (-23,5%), 
fabricarea produselor din tutun (-18,9%), alte activități industriale (-17,9%), fabricarea produselor textile 
(-16,0%), indicând o cerere în scădere și persistența dificultăților în sectoare orientate spre export și 
investiții. Pe de altă parte, au fost consemnate și evoluții pozitive, precum: o majorare importantă 
pentru activitatea de servicii anexe extracției (+44,0%) sau creșteri mai temperate pentru prelucrarea 
lemnului (+4,7%), fabricarea calculatoarelor (+4,5%), industria alimentară (+4,2%), fabricarea altor 
mijloace de transport (+4,1%), aceste evoluții reflectând un grad mai mare de reziliență al produselor 
industriale de consum. 

În sectorul de producție și furnizare de energie s-a înregistrat o creștere importantă de 6,1%, la 
nivelul primelor trei luni, determinată, în principal, de rezultatele favorabile ale producției de energie 
electrică în hidrocentrale şi centrale eoliene. 

Activitatea din construcții a consemnat o creștere de 8,2% în primul trimestru din 2026, 
susținută de evoluții pozitive în segmentele principale ale sectorului, în pofida unui început de an mai 
slab, influențat de un efect de bază ridicat. Din punct de vedere structural, dinamica a fost determinată 
în principal de construcțiile noi (+9,8%), finanțate atât din resurse interne, cât și din fonduri europene, 
precum și de lucrările de întreținere și reparații curente (+7,0%), în timp ce pe tipuri de obiective s-au 
remarcat creșterile din segmentul rezidențial (+16,1%) și din construcțiile inginerești (+8,5%).  

Comerțul cu amănuntul a înregistrat în primele trei luni o scădere majoră de 5,8%, pe fondul 
reducerii venitului disponibil în termeni reali al populației. Evoluția pe total a fost alimentată de 
contracția simultană a tuturor celor trei segmente majore: produsele nealimentare (-9,3%), dar și de 
sectorul de produse alimentare, băuturi și tutun  (-2,7%), respectiv de volumul vânzărilor de carburanți 
(-2,5%). Declinul a fost parţial atenuat de rezultatele pozitive ale comerţului cu ridicata (+2,3%), 
evoluţie influenţată semnificativ de revenirea din luna martie (+8,6%) pe baza vânzărilor de 
echipamente informatice (+29,0%), alte produse specializate (+21,0%) și bunuri de consum (+12,7%). 

Presiunea preţurilor asupra cererii s-a resimţit negativ și la nivelul serviciilor prestate populației, 
în scădere cu 9,9% în primele trei luni din 2026, ca urmare a declinului semnificativ al cifrei de afaceri 
pentru hoteluri și restaurante (-13,3%), precum și de evoluţia negativă înregistrată în activitatea de 
jocuri de noroc (-14,1%) și servicii de coafură (-18,4%). Şi în cazul serviciilor prestate în principal 
întreprinderilor s-au înregistrat scăderi ale volumului cifrei de afaceri, pentru serviciile informatice și IT 
(-5,6%), transporturi (-5,4%) și alte servicii pentru întreprinderi (-2,8%).  

Schimburile internaționale de bunuri din primul trimestru al anului 2026 au evidențiat o corecție 
ușoară a dezechilibrului comercial, pe fondul majorării exporturilor și al diminuării importurilor. 
Exporturile de bunuri au crescut cu 1,1% și au avut valoare de 23,8 miliarde euro, în timp ce importurile 
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s-au redus ușor cu 1,7% și au totalizat 31,5 miliarde euro. Livrările de bunuri au fost susținute în 
proporție de 46,8% de mașini și echipamente pentru transport, care au înregistrat o creștere cu 2,9% 
faţă de trimestrul similar al anului 2025 și de industria manufacturieră (fier, oțel, cauciuc, metal, 
lemn‐exclusiv mobilă, articole de îmbrăcăminte şi accesorii, încălțăminte, mobilă și părțile ei, aparatură 
de măsură şi control etc.) care, cu o valoare de 6,5 miliarde euro, a reprezentat 27,2% din total. De 
asemenea, importurile au fost constituie majoritar din produse ale industriei auto și cele ale sectorului 
manufacturier, acestea reprezentând 36,6%, respectiv 27,3% din structura achizițiilor de bunuri de pe 
piețele externe. 

Balanța comercială (FOB‐CIF) s-a închis cu un deficit de 7,7 miliarde euro, cu 9,3% sub nivelul 
trimestrului similar al anului 2025, reprezentând o diferență valorică de 792,1 milioane euro, din care 
aproximativ 84% (respectiv 662,5 milioane euro) a fost generată de reducerea deficitului din schimburile 
extra-comunitare. În același timp, produsele chimice au rămas principalul factor de dezechilibru extern, 
concentrând peste 43% din pierderea totală, echivalentul a 3,3 miliarde euro. 

Deficitul contului curent al balanței de plăți externe s-a situat la 5,34 miliarde euro în primul 
trimestru din 2026, în scădere cu 13,3% față de aceeași perioadă din 2025 (6,15 miliarde euro), pe 
fondul reducerii cu 11,7% a deficitului comercial de bunuri (FOB-FOB). Evoluția a fost susținută și de 
îmbunătățirea balanței veniturilor secundare, care a revenit în teritoriu pozitiv (excedent de 324 
milioane euro), ca urmare a creșterii încasărilor din cooperare internațională și a majorării remitențelor 
lucrătorilor români din străinătate. 

Anul 2026 a debutat cu o reducere semnificativă a efectivului de salariați, cu 60 mii persoane în 
perioada ianuarie - martie 2026 comparativ cu aceeași perioadă a anului anterior, cel mai mare declin, de 
peste 50 mii persoane, provenind din industrie care reprezintă în continuare un sector determinant. 

Câștigurile salariale în prima parte a anului 2026 au evoluat moderat pe ansamblu, influențate de 
contrastul dintre stagnarea din sectorul bugetar și dinamica prudentă din cel privat. Cuantumul brut al 
salariilor de bază de care beneficiază personalul plătit din fonduri publice s-a menținut la același nivel cu 
luna decembrie 2025 (Legea nr.141/2025). În acest context, al inflaţiei ridicate (+9,6%), puterea de 
cumpărare determinată de câştigul salarial net real a suferit o reducere consistentă (-5,2%), efectul 
imediat fiind vizibil asupra reducerii PIB (-1,7%) şi a consumului privat în primul trimestru. 

 

 


